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Välkommen 
som medlem!
Framtiden i Våra Händer har en låg 
medlemsavgift 90–300 kr valfritt.

Betala in din medlemsavgift på pg 
2 4419-4, ange medlemskap 2009
Och glöm inte namn och adress!

Framtiden i Våra Händers grundidé: Det har betydelse vad Du gör. 
FiVH tror på den stora betydelsen av människors egen livsstil och 
på människors avgörande kraft när de agerar tillsammans.
Klyftorna mellan länderna ökar ständigt, likaså klyftorna inom 
länderna. Det handlar inte om några få onda människor. Det hand-
lar om de samhällsstrukturer och livsmönster vi  skapat. Det fi nns 
strukturer i samhället där det inte hjälper med den medvetna livs-
stilen på det personliga planet.  Ingreppen  i de ömtåliga ekosys-
temen beror på tillväxtkraven som pressar fram överkonsumtion i 
världens rikaste länder, utan hänsyn till kommande generationers 
livsmöjligheter. De ekonomiska intressen och marknadskrafter 
som förhindrar och försvårar en hållbar utveckling är mycket star-
ka. Men strukturer som människan skapat kan människan föränd-
ra.Om många människor går samman är de också starka.

Brev från medlemmarna

Viktig information!
Framtiden i Våra Händers e-post, tillika ordföranden BirGitta Tornérhielms 
gamla e-post har blivit hackad. Tiggeribrev har gått ut i BirGittas namn, det 
är alltså bedrägeri.

Du som har skickat ENKÄTSVAR, manus till tidningen, bokbeställning etc – ditt 
mejl har inte nått Framtiden i Våra Händer och BirGitta Tornérhielm. Skicka 
det på nytt! Den nya adressen är:  gitta.tor@gmail.com.

Jag är sedan ett antal år medlem i för-
eningen. Jag undrar, vad gör vi? Driver 
vi något biståndsprojekt? Debatterar vi 
mycket?

Läste nyligen Erik Dammanns bok 
Framtiden i våre hender från 1972.Ty-
värr fortfarande aktuell.Hur göra för att 
förändra? Vad står egentligen FiVH för? 
Hur påverka människor att arbeta för 
en bättre värld? Då jag tror på Mahatma 
Gandhi så anser jag att vi måste ta ställ-
ning för icke-våld. Jag är imponerad av 
organisationer som Kärngårdar och IM 
för vad de gör

Margareta Riise

Så många år Du vandrat vid min sida
Varm, stark, trofast
Helt utan egna krav
Min enda tröst att Du ej mer behöver lida
när sorgens tårar nu faller på din grav

De stigar hand i hand vi vandrat under åren
där går jag ensam nu
och saknaden är stor
Men varje gång som markens blommor 
hälsar våren
de hälsar också dig Kära Maka och Mor

Ingvar Gustafsson.

Ingvar berättar om sitt och hustru Emmys 
liv. Två studiecirklar på slutet av 70-talet 
ledde fram till bildandet av en lokalgrupp 
för FiVH i Kungsör.Lokalgruppen stödde 

en byskola i Gambia. (www.gambiagrup-
perna.org)

Några år senare bildades Matfront vilken 
som mest hade ett 70-tal medlemmar och 
en årsomsättning på nära 100 000 kronor, 
8 000 - 10 000 från Ingvars och Emmys 
odlingar.

Vi har möjlighet odla bort koldioxid från 
luften. Detta är inte någon ny teknisk 
uppfi nning. Det fi nns och verkar i natu-
ren. Mullen i åkerjorden binder koldioxid 
som sedan delar sig så att syret blir fritt och 
följer luften och kolet blir kvar i jorden. 
Enligt Lantbruksuniversitetet kan mi-
neraljordar binda koldioxid 8 000 kg/år 
per hektar. Lämplig odling är Biologisk 
Odling OrBiO. I denna plöjer man inte.
Jorden öppnas med fräsning, 5-6 cm djupt. 
Utan bruk av konstgödning kan utsläpp av 
lustgas minskas, en klimatgas i jordbruket.
Utsäde i handeln  brukar vara påverkat  
av konstgödning. Därför är det bästa att 
odlarna själva bereder sitt utsäde.
I OrBiO är körtid och bränsleförbrukning 
en tredjedel jämfört med jordbruk med 
plöjning. Denna odling ger högsta kvalitet 
till lägsta kostnad på däri odlade produkter. 
Alltför lite har gjorts  med klimatfrågan 
för att undvika en snabbgående tempe-
raturstegring och alltför lite har gjorts för 
att odla bort koldioxid i luften. Nu måste 
det organiseras och aktiveras. 

Karl Gädd

Välkommen till årsmöte 2–3 maj på Åby 

vandrarhem och gård – se nästa sida, s. 8!

I förmödrens spår 8 mars – se nästa sida

Svar på medlemsenkäten – se s. 10

Den omöjliga och odemokratiska 
demokratin.
 Till namnet har vi demokrati här i landet 
men hur är det i verkligheten, fungerar 
processen på avsett sätt d.v.s. så att väl-
jarna kan påverka sin framtid?

Jag anser att så inte är fallet!
Vi har för all del ”fria” val men friheten 

är begränsad i den bemärkelsen att de 
alternativ vi har att välja mellan inskränks 
till snarlika varianter av samma ursprung, 
och de två dominerande varianterna är 
tillväxt si eller tillväxt så och det räcker 
inte för att ett val ska kunna betecknas 
som demokratiskt.

Vi har en oligarki på toppen av den 
ekonomiska pyramiden som styr eller i 
vart fall tror sig styra den ekonomiska 
utvecklingen, men inte heller denna lilla 

Det har betydelse vad Du gör

Vi vill tillsammans
påverka medmänniskor

och politik för ett nytt
samhälle som är

uthålligt och
solidariskt

Här på hemsidan visar vi var det fi nns konkreta exempel 
som direkt eller indirekt verkar för ett sådant samhälle. 
Exempel fi nns lokalt och på riksplanet och över hela 
världen. Den här sidan  visar en del av det som fi nns i 
Sverige idag. Hjälp oss gärna att komplettera och rätta 
och ge länkar till liknande sidor.

Lista över organisationer och nätverk som arbetar för en hållbar och solidarisk värld, 
läs under ORGANISATIONER

Framtiden i Våra Händer EFTERLYSER bekväma, lättåtkomliga sätt att handla 
NÄRPRODUCERADE EKOLOGISKA produkter i olika delar av Sverige. 

KLIMATTIPS och KLIMATAKTIONER är nya avdelningar på hemsidan som bland 
annat ger tips vad vi kan göra konkret när det gäller  klimathotet.

Se där bl.a. från NATURVÅRDSVERKETS NYHETSBREV 

Omfattande KALENDARIUM. Vad händer i Sverige inom miljö-, freds-, solidari-
tetsområdet? Uppdateras varje vecka.
 

Hemsidan www.framtiden.a.se

Foto: Elin H
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Kraftsamling på Kvinnodagen 8.3

Teatern, Hjorthagens medborgarhus, TB Ropsten i Stock-
holm kl 13.00–18.00.  Entré 80 kr, 60 kr för medlemmar

 
.                                                             
  

Välkommen till Årsmöteshelg
2–3 maj på Åby vandrarhem och gård, 12 km från Örebro.

Välkommen till
mitt lilla vandrarhem, Åby gåtd, en  mötes-
plats , förhoppningsvis upplevelserik för alla 
sinnenbeläget 12 km norr om Örebro strax 
intill riksvaäg 50 mot Falun.

Åby gård ligger högt i gammal kulturmiljö 
med stor trädgård, med omgivande träd-
dungar, åkrar inramade av stenmurar. och 
en rik örtfl ora.

Stora huset har allrum och inglasad altan för 
möten och måltider  intill köket. 

Kostnad för mat dryck bädd mm lörd fm 
till sönd em 400  exklusive lakan (går att 

PROGRAM
13.00 – 13.10   Bulgariska Damkören
13.10 – 13.15   VARFÖR ÄR VI HÄR?  – Gunilla Winberg
13.15 – 13.45 DET FÖRSTA FOTSTEGETS MODER   
–  Marianne Enge Swartz, ordf. Elin Wägner sällskapet          
13.45 – 14.00    Musikaliskt mellanspel   Eva Åberg
14.00 – 14.30   LIV OCH DÖD I PATRIARKATET – Eva 
Moberg kåserar
14.30 – 14.45   Bulgariska Damkören
14.45 – 15.30   RELIGIONENS PÅVERKAN PÅ KVINNANS 
RÄTT TILL SIN KROPP – Ewa Larsson, ordf. Gröna kvin-
nor
15.30  – 16.00   P A U S
16.00 – 16.20   TIDEN INNAN – AFRODITES ÅNGBÅT 
– musikteater med Anita Berger och Katrin Forsmo
16.20  – 16.45  JORDEN VI ÄRVDE – OM KLIMAT, KON-
SUMTION OCH LIVSVAL  –  Erika Dahlén, konstnär
16.45 – 17.00  –  Artist
17.00 – 17.45  – KVINNAN I SJÄLENS SPEGEL – Anita 
Goldman  

Genom historiens gång har 
kvinnor samverkat för allas 
bästa: för fred och frihet och 
med respekt för den ekolo-
giska väv, där vi alla ingår.

Nu är tiden mogen för besin-
ning.Vi måste lyssna till våra 
förmödrar och ta vårt ansvar 
– inte bara för familj och 
närmiljö – utan för vården 
av vår planet och skapandet 
av en rättvisare värld.

Kom till FKC och lyssna till 
forskare, artister och skri-
benter och låt Dig inspireras 
till ett eget engagemang!

Arrangörer: Gröna Kvinnor, 
Elin Wägner-sällskapet och 
Framtiden i Våra Händer 

 

Välkommen till mitt lilla vandrarhem, 
Åby gård, en  mötesplats, förhoppningsvis 
upplevelserik för alla sinnen, beläget 12 
km norr om Örebro strax intill riksväg 50 
mot Falun.

Åby gård ligger högt i gammal kulturmiljö 
med stor trädgård, med omgivande träd-
dungar, åkrar inramade av stenmurar och 
en rik örtfl ora.

Stora huset har allrum och inglasad al-
tan för möten och måltider  intill köket. 

Kostnad för mat dryck, bädd m m lörd 
fm till sönd em 400 kronor exklusive 
lakan (går att hyra). 

Ni som kommer fredag kväll betalar ytter-
ligare 200 kronor. I väntan på lördagsfolket 
kan vi vandra runt i närmiljön  och utröna 
framtida möjligheter eller sitta i glasveran-
dan och fi losofera över vårens skönhet.

Före middag lördag bör vi hinna med 
ett utflyktspass till våra vattenfyllda 
kalkbrott vid Kvinnersta torps gård samt 
visning av  våra projekt.

Till Örebro resecentrum kommer man 
lätt med tåg från alla håll i Sverige och 
därifrån går länsbuss 303 mot Lindes-
berg riksväg 50 ut från Örbro. Bussen 
stannar vid hållplats Åby, 300 m från 
vandrarhemmet.

Hoppas ni vill komma!
Vi gör så gott vi kan för att ni ska 

stanna länge.

Kurt Gustafsson, Kvinnersta torps gård 327 
705 91 Örebro 019 22 23 18  070 2016362

ANMÄL DELTAGANDE i ÅRSMÖTET 
till BirGitta Tornérhielm, Heleneborgs-
gatan 2E, 117 32 Stockholm, gitta.
tor@gmail.com. Ange vilka dagar, antal 
vuxna, antal barn, speciella önskemål, al-
lergiertankar om seminarium, resebidrag.

Huvudbyggnadeb Äby Gård

Södra kalkbrottet vid Kvinnersta gård
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Allting är koldioxid. Allting som 
producerats, allting som fraktas, 
allting som går på ström från 

batterier eller drivs fram av bensin,  
etanol.

Vill du minska ditt utsläpp av koldi-
oxid med 250 kg? 
Du kan
– byta var fj ärde köttmiddag  mot en på 
baljväxter (familj på 4)
–  byta 120 mils bilåkande  mot cykling
–  Under 600 mils körning sänka hastig-
heten från 110 till 90 km/timme
–  plantera 21 träd (sparas på ett år)
Klimatkolla dig – se hemsidan www.
framtiden.a.se
Skaff a bilpoolare
Skriv insändare
Städa som på Farmors vis,
Se en älg, ekoturista på hemmaplan, 
Ät en älg energin för att få fram nötkött 
är fem gånger högre, älgen har fött upp sig 
själv utan hjälp av kraftfoder, konstgödsel, 
traktordiesel och uppvärmda lokaler. 
Grilla gärna, men med ekologisk 
tändvätska, vilt, fi sk, kött från frigående 
djur.

Bejaka årstiderna, 
Ät mer vegetariskt –  till ett kg biff  
har det gått åt energi motsvarande 
7 liter olja. Nötboskap avger metan, 
18 % av växthusgaserna kommer från 
nötboskapen.
Planera dina inköp. Hälften av totala 
koldioxidutsläpp ett livsmedel genere-
rar härrör från konsumenten som kör 
fram och tillbaka till aff ären.
Vägra direktreklam, Nej tack-dekal 
och ring Nix adressat.
Kontakta företagens konsumentpane-
ler. Ställ frågorna om innehåll, tillverk-
ning, förpackning och transport. 
Gynna miljökloka företag
Använd biblioteket
Ät något utrotningshotat; Art eller 
ras av husdjur som inte äts vill ingen 
föda upp.
Använd vindkraft. 20 terrawattimmar 
vindkraft motsvarar all kolenergi i det 
nordiska elsystemet. 
Må bra, bra även för andra.
Konsumera mindre
Bli en förebild, men ingen dryg så-
dan.
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Ur Johan Tell 100 sätt att rädda världenNätverket ”Framtidsrealisterna” pe-
kar på nödvändigheten att vi sö-
ker oss längs fyra  vägar  samtidigt 

för att med realism och framgång kunna 
möta klimat- och miljöhoten. Framtids-
realisterna kallar dessa vägar ”Ny etik, Ny 
teknik, Ny livsstil och Ny politik”.  De arbe-
tar med att ordna seminarier och för att få 
igång samtalsgrupper över landet. 

Tanken är att alla, både oroliga och 
engagerade personer, i samtal skall 
kunna öka sina kunskaper om problem 
och möjligheter till en nödvändig för-
ändring. Ett annorlunda ekologiskt och 
solidariskt sätt att leva förefaller vara ett 
nödvändigt villkor för att vi skall lyckas 
hejda utsläppen av växthusgaser och 
stoppa miljöförstöringen och samtidigt 
bidra till att människor världen över kan 
leva ett människovärdigt liv. Dessa samtal 
kan komma att leda till insikter om att 
ett nytt sätt att förhålla sig till livet kan 
bli både spännande och utvecklande. 
Se Framtidsrealisternas hemsida: www.
framtidsrealisterna.se

Bilda samtalsgrupp med vänner, grannar, 
arbetskamrater kring frågan om klimathotet. 
Börja gärna med att läsa den svenska 
kommenterade sammanfattningen av den 
internationella klimat-panelens senaste 

rapport (fi nns på: www.naturvardsverket.
se; Skriv in IPCC i sökrutan ). Meddela gärna 
bildandet av en samtalsgrupp till initiativtagarna 
till nätverket ”Framtidsrealisterna” via 
adressen: info@framtidsrealisterna.se

4 vägar att möta klimathotet
Se en älg, ekoturista på hemmaplan. Det fi nns fl era kvalitetsmärkta arrangö-
rer av ekoturism. Eller ta tåg-buss till ett trevligt vandrarhem, paddla, cykla...

Skriv ut affi schen från hemsidan www.
framtidsrealisterna.se och sätt upp på 
till exempel ditt bibliotek

Foto: Ben Klocek-C
C
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Att föra ut målsättningen, vår centrala 
idé

Hur vi ska leva utan att förstöra för 
varandra

speciella projekt

Återbefolka landsbygden

Samband miljö och livsstil

Miljö- och solidariska projekt, Bokut-
givning

Småskalig livsmedelsförsörjning, cyk-
ling, energisnålt byggande, insamling av 
regnvatten, återvinning, reparation

Vad är ett hållbart samhälle i framti-
den

En värld i långsiktig balans

Ökad självtillit, ökad självförsörjning, 
småskaligare samhälle, alternativ vård

Global strategi, Lokalsamhällets aktivite-
ter för att hantera globaliseringen

Kärnkraftsproblemen, energibesparing

Önskar att FiVH sam-
arbetar med
Alla organisationer med samma mål-
sättning

Organisationer med liknande ideologi 
och ev politiker

Människor, djur, växter i den stora 
väven liv för liv

JAK, Sida

Berörda organisationer

Naturskyddsföreningen

Miljö och fredsorganisationer

MJV, IMOrdfront Vi-skogen

Naturskyddsföreningen, Världsnatur-
fonden, Läkare för miljön, Svenska 
solenergiföreningen

Kärngårdar, Organiska odlare, Slow 
food, Småbrukarna,  Elfi r, Koloniträd-
gårdsodlarna

Miljörörelser av många slag och Klimat-
aktionen – även inom EU

Miljöförbundet Jordens vänner, Attac, 
Klimataktion

Miljö- och människorättsorganisatio-
ner

Naturskyddsföreningen, Miljöpartiet

Miljöförbundet Jordens vänner, Sveriges 
Konsumenter i Samverkan, JAK

Miljöpartiet, Antroposoferna, Gröna 
Korset, miljö- och fredsrörelser

Miljö- och alternativrörelsen

SERO, Milkas

FiVH behöver satsa på

Synas mer i media

Plädera för enklare verksamma livs-
stilsförändringar som underlättas av 
det allmännas insatser

Närvaro i det som sker och inte sker 
– för den hållbara samhällsutveck-
lingen

Vi behöver synas mer!

Arbete åt ungdomen
Nå ungdomar
Fler yngre medlemmar

Debatt och opinionsbildning

Samarbete med andra miljöorgani-
sationer om Framtida sättet att leva i 
klimathotet och råvarubristen

Klimatförändring och livsstil och ett 
öppet samhälle för invandrare

Motstånd mot kärnkraft

Gå ut i skolorna

Ändrad livsstil och ny ekonomisk 
politik

Göra människor moraliskt förberedda 
för den enklare livsstil som naturen 
kommer att tvinga fram

Individens ansvar

Klimatfrågan

Lokala arrangemang

Vind- och solkraft

Önskar att Ny livsstil 
(tidningen) behandlar
Visionen om ett hållbart samhälle

Exempel på självtillit, självförsörj-
ning, småskaligt samhälle

Alternativa livsstilar, även i städer

Forskning som inte dagspress vågar 
röra i

Prioritering av vilka åtgärder som 
man som privatperson ska vidta i 
första rummet, i andra o s v för att 
maximera eff ekten på klimatet

Vårt motto ”för en rättvis fördelning 
av jordens resurser”

Lyckade projekt över hela världen

Konsumentfrågor ur miljösyn-
punkt, alternativ energi för var-
dagsbruk. Hur vår livsstil påverkar 
andra länder

Böcker med aktuella teman. Miljö-
smarta recept. Debatt medlemmar 
emellan

Klimat och miljö i Sverige och Eu-
ropa. En värld med öppna gränser. 
Integration.

Bra som det är

Tillägg/förändringar 
på hemsidan
Ska spegla nutiden; projekt, tänkan-
de, forskning, personliga insatser 

Uppgifter om kärnvapen och kärn-
kraft

Gruppera gärna de ekologiska pro-
dukterna landskapsvis

Mer bildmaterial

Prioritering av vilka åtgärder som 
man som privatperson ska vidta i 
första rummet, i andras o s v för att 
maximera eff ekten på klimatet

 
Naturvårdsverket har omfattande mate-
rial om Klimathotet i bilder och texter.
Ger ut Nyhetsbrev  om Klimat. 

Naturvårdsverket fortsatt kritiskt till 
Förbifart Stockholm 2009-02-18 
Naturvårdsverket har tidigare bedömt 
att Förbifart Stockholm inte är förenlig 
med miljöbalkens bestämmelser. Denna 
bedömning kvarstår i Naturvårdsverkets 
nya yttrande om Förbifart Stockholm, 
skriver Naturvårdsverket i ett pressmed-
delande.

Klimathotet är värre än vi trott 
2009-02-16 
Världens uppvärmning skenar. Vid det 
pågående forskarmötet AAAS i Chicago 
larmade FN:s främsta klimatexperter att 
läget är mer kritiskt än vad de tidigare 
trott, skriver GT/Expressen.

Den globala uppvärmningen gör att eko-
systemet börjar släppa ifrån sig koldioxid i 
en ond cirkel. Tundrornas permafrost håller 
stora mängder växthusgaser som släpps ut i 
naturen då marken tinar. Nu varnar Chris 
Field, ordförande för en arbetsgrupp inom 
FN:s klimatpanel, för förödande konse-
kvenser om inget görs.

Naturvårdsverket, 
www naturvardsverket.se

Svar på Medlemsenkäten

Sveriges Natur, 
Naturskyddsföreningen.
Nummer 1/09 berättar att Naturskydds-
föreningen fyller 100 år i år och tidningen 
tittar tillbaka. Ny serie ”Återblickar” 
lanseras.

Projektet Konsumera smartare presenteras. 
Projektet har pågått under åren 2005 till 
2008.Ett femtiotal familjer. Familjerna fi ck 
information och utbildning, och klimat-
gasutsläppen blev 20 procent  lägre.
Maten är största boven, 27 procent av 
familjernas totala koldioxidutsläpp.

Klimataktion
www.klimataktion.se
Klimataktion vill sprida insikt om klimat-
förändringarna och deras konsekvenser. 
Genom att bli många och ta ansvar för 
förändringsarbetet sätter vi press på 
makthavare i politik och näringsliv att 
vidta de åtgärder som krävs för att avvärja 
klimathotet.

Klimataktion fi nns i 
Alingsås, Borlänge, Göteborg, Malmö, 
Kalmar, Luleå, Stockholm, Sundsvall, 
Södertälje, Trollhättan, Uddevalla, Umeå, 
Uppsala, Vänersborg, Västerås, Östergöt-
land, Östersund.

Temanätverk
Fackligt, Feminism, Forskare, Kultur, Livs-
medel, Lärare, Mediagruppen, Religion.

Ta initiativ till att starta en lokalavdelning 
eller ett Nätverk!

I december möts världens klimat- och mil-
jöorganisationer i Köpenhamn. ”Th e Final 
Countdown”-kampanjen pågår hela året.

Häng ut blå lakan från fönster och 
balkonger i hela vårt avlånga land första 
lördagen i varje månad. Vill du resa med 
till Köpenhamn? Maila fi nalcountdown
@klimataktion.se 

www.budkavlen.se
Budkavlens löper genom alla Sveriges 292 
kommuner. Varje lördag hålls manifesta-
tion i några kommuner 5 minuter i 12.  
Ta bort kärnvapen från jordens yta! 

FN-stadgans första paragraf lyder: Vi, 
de förenade nationernas folk, beslutna 
att rädda kommande släktled från krigets 
gissel. 

Manifestationer, lördagar kl 5 i 12
21 februari Ljusdal Nordanstig,
28 feb Hudiksvall, Söderhamn
7 mars Bollnäs, Ovanåker
14 mars Gävle, Sandviken
21 mars Hofors, Ockelbo
28 mars Älvdalen, Malung-Sälen
4 april Mora, Orsa
11 april Rättvik, Leksand
18 april Falun, Borlänge
25 april Gagnef, Vansbro
2 maj Avesta, Hedemora, Säter

Kontakt holmlundinger@hotmail.com, 
0652-161 70. www.budkavlen.se.

Grafi k Martin Thelander. 
www.parisgrafi k.se


